

మహా తీరఖాదా

1961

v.

ఫిబ్రవరి 7

గంగూదాన.

(జె. ఎల్. కమార్, ఎం. పొదయతు లాకురియ జె. సి. షా,

న్యాయమూర్తి)

కొర్రుభీబ - ఇచ్చిన గడవలో గొక కొర్రుభీబ చల్లివకవోతే అమ్మలు

కొర్రుభీబయబడతుందే - గడవ హాజిగియ, ము జూరు చేయవచ్చా -

సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్, 1908 (V ఆఫ్ 1908), సెక్షన్లు 148, 149,

151, ఆర్డర్ 47, రూల్ I.

కొర్రుభీబయబడ గడవలో గొక కొర్రుభీబ మాత్రం కొర్రుభీబ చల్లివకవోతే

అమ్మలును కొర్రుభీబయబడనుని హక్కు కొర్రుభీబ అనుల్లంఘనీయ ఆదేశాలు జారీ

చేసి యి. డబ్బలు దొరకొక్కోపడంతో గడవ మ గియక మందే గడవ

హాజిగియాలని మరియు హక్కు చల్లివకు మందొచ్చి, మరీయ

సమయ కాలాని అప్పీలుదారు దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు.

గడువు మగిసిన తర్వాత ఈ దరఖాస్తును విచలించారు మరియు అనుమతించిన గడువులోగా చెల్లించని కారణంగా అప్లీ “ఇవ్విజ్ కలెక్షన్ కలెక్షన్ బడి యి” అనే కారణంతో కలెక్షన్ సారు. సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 151 మరియు ఆర్డర్ 47, రూల్ I కి యి పిటిషన్ దాఖలు చేసిన పిటిషన్లు కూడా అదే కారణంతో కలెక్షన్ సారు, అయితే అప్లీలు దారు పట్ల కోర్టు సానుభూతి వ్యక్తం చేసింది. హైకోర్టు ధృవీకరణ పత్రం తో అప్లీ హై

తద్వారా, ఇటువంటి విధానపరమైన ఉత్తేషలు అనుల్లంఘనీయమైనవి అయిననూ (షరతులతో కూడిన ఉత్తేషలు మినహాయించి) సారాంశంలో, బెదిరించడానికి లేదా భయపెట్టడానికి ఉద్దేశించినవి, అందువల్ల కాలయాపన చేసే కక్షిణులు తమను తాము క్రొబడికరి యి కోపడనికి మరియు జాన్యన్ నివలె యడనికి, కలెక్షన్ అవి కేసు పరిష్కలలోని సమయం లో జరిగే సంఘటనలు మరియు పరిష్కలలను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా కోర్టును పూర్తిగా నిరోధించలేవు, అనుల్లంఘనీయమైన ఆర్డర్ తర్వాత జరిగే సంఘటనలను డీల్ చేసే అధికారం కోర్టుకు లేనిది కాదు.

అప్లీనల్ లున్ మార్వల్ v. బల్వతుండ్ మార్వల్ (1925) ఐ. ఎల్. ఆర్. 4 పట్ 61 (సి. సి.), సూచించబడింది.

సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 148 వేకలం అసలు కాలపరిమితి మగిసినా, గడువు పొడిగించడానికి అనుమతిస్తుంది, సెక్షన్ 149 కూడా అంతే ఉదలంగా ఉంది. ఆ సెక్షన్లు పరిష్కల జేయడనికి మరియు సెక్షన్ 151 కి యి తన అంతర్గత అధికలలను ఉపయోగించడనికి హైకోర్టు పవ్కుమైన అధికలం ఉంది, ఇది గణనీయమైన నకు భూతిని వేయకు చేసిన కక్షిణుకు న్యాయం చేయడానికి.

అభమ్ v. జాన్సో [1913] ఐ. కె. సి. 398, సూచించబడింది

సివిల్ అప్రోప్రియేషన్ అధికారపరిధి: సివిల్ అప్రోప్రియేషన్ నంబరు 432/1957.

సివిల్ రివిజన్ నం.24/1954 లో వాళ్లనూ ప్లాకార్డు 1955 సెప్టెంబర్ 27న ఇచ్చిన తీర్ప మరియు ఉత్తేషవలపూప్రోప్రియేషన్.

ఆర్. నీ. మోహన్, పిటిషనర్ తరపున.

ప్రోప్రియేషన్ వారు కలేదు.

1961. ఫిబ్రవరి 7. కార్డు ఇచ్చిన తీర్పను వెలువరించినది

పొదయతుల్లా న్యాయమూర్తి . - గయలోని సబ్ డివిజన్ జిల్లా II కార్డు ట్రైబిన్ దాఖల విటిషనర్ గా ఉన్న అప్పీలుదారు తన దాఖలు వాళ్లనూ ప్లాకార్డు కార్డు ట్రైబిన్ డివిజన్ సవలు చేస్తూ ఆ కార్డు నుండి ధృవీకరణ పత్రంతో అప్రోప్రియేషన్ చేశాడు. 1944 అక్టోబర్ 21 నాటి రిజిస్ట్రేషన్ డివిజన్ దివలామాఫుల్ జువన్ సంగతే యొక్క మహా త కు తన గురువు మహా త గులాబ్ దాఖల నామినేట్ చేశాడని, అందు వల్ల సంగతే మరియు దాఖల యొక్క ఇతర శాఖలను నిర్ణయించే హక్కు తనకు ఉందని డివిజన్ ఇవ్వాలని ఆయన దాఖల కోరాడు. ఆయన దాఖలు ట్రైబిన్ జిల్లా 1947 మే 31న తీర్ప చేశారు.

తరువాత అతను వాళ్లనూ ప్లాకార్డు అప్రోప్రియేషన్ చేశాడు, మరియు 1951 నవంబరు 26 న, దాఖల ఉన్న ఆస్తు నామినేట్ సవరించిన ఉపశమనంపై కార్డు ఫీజు చెల్లింపులనే షరతుపై అప్రోప్రియేషన్ అతనికి అనుకూలంగా తీర్ప ఇవ్వబడింది, దీని కోసం ఆస్తు విలువను నిర్ణయించడానికి మరియు చెల్లింపులను కార్డు ఫీజు మాఫ్ చేసి నిర్ణయించడానికి కోసం మొదటి విచారణ కార్డు పంపారు. సబ్ డివిజన్ జిల్లా నుంచి నివేదిక అందిన తరువాత కోసం తుది ఉత్తేషవల కోసం ప్లాకార్డు మండు ఉంచారు. న్యాయమూర్తి పి. రఘునాథం మరియు న్యాయమూర్తి సి. పి. సిన్హా (అప్పీలు వారు ఉన్నట్లు) దాఖల యొక్క ఉత్తేషవల కోసం మూల్యాంకనం రూ.12,178-4-0 అని మరియు ఆ విలువను బట్టి కార్డు ఫీజు చెల్లింపులనే నిర్ణయించారు. అందువలన, వారు ఈ కోరిక విధంగా తీర్ప చేశారు:

“ప్లాకార్డు కార్డు ట్రైబిన్ మేము ఇచ్చిన మూల్యాంకనంపై

చల్లెవులనైన కర్రొట్టఫీజు మాత్రానె లెక్కెనెతయి మరీయ విటిషనర్-
అమ్మేలు దారు నొరతువచికి మొయింట్ మరీయ అమ్మేల్
మహారాండం రొడియిప్పా చల్లెవులనైన కర్రొట్ట ఫీజు మాత్రానె
తెలియజెనెతయి. ట్నుల్ కర్రొట్టకు మరీయ ప్నాకర్రొట్టకు కర్రొట్ట ఫీజు
చల్లెవుడగికి విటిషనర్ కు మూడు నెలల సమయం మంజూరు
చేసెననలు. ప్నాకర్రొట్ట డివీయన్ రిజిస్ట్రార్ దెవలా విటిషనర్ తరఫు
నొరతువచికి లెక్కింపు తెలియజెనెన తేదీ నుంచి సమయానె
లెక్కెనెతు. ఇచ్చెన గడువులోగూ ఈ మాత్రానె చల్లెవుకవళే అమ్మేల్
కర్రొట్టెయబడుతుంది. ఇచ్చెన గడువులోగూ కర్రొట్ట ఫీజు చెల్లెవ్వు
ఖర్చులతో అమ్మేల్ అనుమతించబడుతుంది మరీయ విటిషనర్
తెచ్చెన దకూ డిక్టేచేయబడుతుంది మరీయ విటిషనర్ కు డిక్టేజులే
చేసెతు అని పేర్కొంటూ

చల్లెవులనైన మిగులు కర్రొట్టఫీజు రూ.1,987-8-0 అని ప్నాకర్రొట్ట
కర్రొట్టయి 1954 ఏప్రిల్ 8న సమాచారం ఇచ్చెచియి. ఆ గడువు 1954
జూలై 8తో మ గియాల్సి ఉంది. కనీ అమ్మేలు దారుకు డబ్బ దొరకలేదు.
ఈ కేసును 1954 జూలై 8న వెకేషన్ జుజిమండు మోక్షణి చలని,
తదేవలా గడువు వాడిగి చలని అభ్యర్థింపు వచ్చని ప్నాకర్రొట్టో
అప్పీలుదారు తరఫు నొరతువచి కర్రొట్ట తెలునెతోయి. అయితే, ఆ
రొట్టెన డివిజన్ బెంచ్ సమావేశం కాలేదు, అప్పీలుదారు 1954 జూలై 8
న ఒక దరఖాస్త దాఖలు చేశడు, తక్షణమే రూ.1,400 చల్లెవుడగికి,
మరీయ ఆ తరేవత ఒక నెలలోపు మిగిలిన మాత్రానె చల్లెవుడగికి

అనుమతియాలని అభ్యర్థించారు. ఈ దరఖాస్తుకు న్యాయమూర్తులు రకున్వహి మరియు అవ్చమ్ లతో కూడిన డివిజన్ బెయ్ మండు ఉంచారు, అవ్పడు ఈ కేరీదీ ఉత్తొవలు జాలీ చేయబడెయి:

“గడువు హాజిగియ దరఖాస్తుకు కలొపేయాలి. 1954 మార్చి 30వ తేదీ నటి ధర్వణనం ఆదేశాల మేరకు ఇచ్చిన గడువులోగా ఆ మార్తొనొ చలొపకవోపడంతో అమ్మలు ను ఇవ్పొకొ కలొపేశారు.”

పిటిషనర్ సెక్షన్ 151 కియ ఒక దరఖాస్తుకు దఖలు చేశారు, దీనిని ప్రధాన న్యాయమూర్తి ఇమామ్ మరియు న్యాయమూర్తి నశూరున్, 1954 సెప్టెంబరు 2న తీరన్కొయారు. అయితే, సమ్మీక్షొ సర్వన పరిష్కరమని వారు భవొయారు. ఆ తర్వత పిటిషనర్ తనకు డబ్బ దొరకకవోపడలికి గల కలణాలను వివరిన్తొనివిల్ వొనొజర్ కడొ లొని సెక్షన్ 151 r/w ఆర్డొ 47, రూల్ 1 కియ మరో పిటిషన్ దఖలు చేశారు. తళు తీవ్అన్వొథకు గురయొనొ, రుణం తీసుకునేయకు వొయతొనియవొపొకొ తగినంత డబ్బ రాలేదని, ధళ్య మార్కెట్ అకన్వొగొపడివోపడం, వొలు డబ్బ అడవనొ చేయలేకవొతొ నొనలని ఆయన వేరొకన్వారు. మిగులు కలొ ఘొను ప్కలొ నిరొమించొ గడువులోగా చొనొనొని ఆయన ప్రతిపాదించారు.

ఈ సమ్మీక్షొ పిటిషన్ ను 1955 సెప్టెంబర్ 27న న్యాయమూర్తులు రకున్వహి మరియు నొనొవిచలొయారు. నివిల్ వొనొజర్ కడొ లొని

ఆర్డర్ 47, రూల్ 1 ద్వారా కేసును నుంచి తొలుత పరిగణనలోకి తీసుకున్న వారు దరఖాస్తు ఆర్డర్ పరిధిలోకి రావని తేల్చిచెప్పారు. సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 148 లేదా సెక్షన్ 149 మేరకు గడవ వాడిగాయవచేచననే నోరుమాటలు వచనను కూడా అంగీకరియలేదు. చివరకు పరిష్కారం కలిగి కేసులకు మాత్రమే ఈ సెక్షన్ల వర్తింపును, వాస్తవాలకి తుది ఉత్తర్వులు వెలువడక ముందే వాటి కియ సమయానో వాడిగాయవచేచి నోరుమాటలు అభివేరలుపడెను. అదే కారణంతో కోర్టు అంతరేత అధికారాల కియ గడవ వాడిగాయవచేచన అభివేరలును కూడా తోసిపచ్చారు. న్యాయమూర్తి రకునోవబి తన ఉత్తర్వును ఇలా ముగించారు:

"తనను తాను దురదృష్టవశాత్తూ నోటిలో ఉంచిన పిటిషనర్ పట్ల నాకు గణనీయమైన నాకుభూతి ఉంది, కనీసం నాకుభూతి మా తీరేపను మేఖుచితం చేయకుండా జాగ్రత్త పపించాలి. మరొక సందర్భంలో న్యాయమూర్తి ఫోటో భాషను ఉటంకిస్తే, 'నోరుమాటల సూత్రాల అనుషణలో మార్పురక్షణంగా తీసుకోవడనికి సొంటిమింట్ ఒక మేఖుదకరమైన పొందడం అసాధ్యమైన విషయం' (లాభవ్ v. జానోవ్ ([1913] 1 కె.బి. 398.)"

ఫలితంగా, పిటిషన్ కొట్టివేయబడింది, కానీ ఖర్చులు లేకుండా.

పిటిషనర్ ధృవీకరణ పత్రం కోసం హైకోర్టు ఆశ్రయించగా, ఈ కేసును న్యాయమూర్తులు కె. కె. బెనర్జీ మరియు ఆర్. కె. చౌదరిలు విచారించారు. డికో నిశ్చితపరచుటకు అయినప్పటికీ, గౌరవ నోరుమాటలు అదృష్టవశాత్తూ ధృవీకరణ పత్రం ఇవ్వడం నాభ్యుని

భాగీ దారు మరియు మోక్ష అక్షయ దాఖలు చేయబడింది.

ఈ కేసు ఒక దురదృష్టకరమైనది మరియు అనాధాశ్రమమైనది. మిగులు కారణం వీలు చేల్పిడునకు హక్కుకొడు నిర్ణయించిన గడువు ముగియకముందే గడువు హాజిగియాలని దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు. అక్షయను విచారణకు దివిజన్ బెయ్ గతంలో జారీ చేసిన అనుల్లంఘనీయమైన ఉత్తర్వుల దృష్ట్యా ఆ దరఖాస్తును అక్షయ పరిగణనలోకి తీసుకోలేదని తెలుస్తోంది, ముఖ్యంగా గడువు హాజిగియ విటిషన్ విచారణ రోజున గడువు ముగిసింది: ఈ కేసు పరిష్కారంలో హక్కుకొడు చేల్పిడు కాలపరిమితిని అనుల్లంఘనీయముగా నిర్ణయించినప్పటికీ, సమయాన్ని హాజిగియే అధికారం లేనిది. ఒకవేళ కారణం ఆ దరఖాస్తును పరిగణనలోకి తీసుకుని యోగ్యత ఆధారంగా తిరస్కరించే ఉంటే, ఇతర పరిగణనలు తలెత్తి; కానీ హైకోర్టు పేర్కొన్న ఉత్తర్వులో, చెల్లింపు కోసం సమయం నిర్ణయించబడిన అసలు ఉత్తర్వు అభిప్రాయం ప్రకారం వెళ్ళింది. కోర్ట్ లోని సెక్షన్ 148 మూలం అసలు నిర్ణయ కాలపరిమితి ముగిసినా గడువును హాజిగియడానికి అనుమతిస్తుంది మరియు సెక్షన్ 149 కూడా అంతే ఉదాహరణగా ఉంది. మరింత బలమైన కారణంతో, సమయం గడువు ముగియనప్పుడు దరఖాస్తుదారు ఆ సెక్షన్లను ముఖ్యంగా గమనించే. దివిజన్ బెయ్ సమావేశం కానీ సమయం లో సెలవులో విటిషన్ దాఖలు చేశారని వాస్తవానికి 1954 జూలై 13న కూడా దీనిని విచారణలోకి తీసుకోలేదని తెలుస్తోంది. ఈ ఉత్తర్వు, అసలు తీర్పు ద్వారా

నిర్ణయించబడిన సమయం ముగిసిన తర్వాత ఆమోదించబడినప్పటికీ ,
 1954 జూలై 8 నుండి అమలులోకి వచ్చేది. మధ్యలో తలెత్తే
 సంఘటనలను ఎదుర్కోవటానికి కార్యక్రమ అధికారం లేకుండా చేసే
 భవిష్యత్ సంఘటన కోసం సమయాన్ని అనుల్లంఘనీయముగా
 నిర్ణయించడం ఎంత అవాంఛనీయమో , ఈ అప్పీల్లో నిర్ణయించాల్సిన
 అవసరం లేదు.

ఈ ఆదేశాలు తరచుగా అనుచితముగా మారతాయి. ఇటు వంటి
 విధానపరమైన ఉత్తేశవలు అనుల్లంఘనీయమైనవి అయిననూ
 (షరతులతో కూడిన ఉత్తేశవలు మినహాయించి) సారాంశంలో,
 బెదిరించడానికి లేదా భయపెట్టడానికి ఉద్దేశించినవి , అందువల్ల
 కాలయాపన చేసే కార్యక్రమాలు తమను తమ
 కేసుబాధకారి యు కోపాడగికి మరియు జాబ్ యొక్క నివారణ యడగికి. కనీ
 అవి కేసు పరిష్కార లలో నిరోధ సమయ లో జరిగే సంఘటనలు మరియు
 పరిష్కారలను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా కార్యక్రమ మూలకంగా
 నిరోధి యలేవు, అనుల్లంఘనీయమైన ఆర్డర్ తరవత జరిగే
 సంఘటనలను డీల్ చేసే అధికారం కార్యక్రమ లేనిది కాదు.

ఉదాహరణకు, అప్పీలుదారుడు చెల్లించాలని ఆదేశించిన పూర్తి
 డబ్బుతో బయలుదేరి మరియు సకాలంలో వచ్చేటందుకు, మునుపటి
 రోజున దొంగలు అతనిపై దాడి చేసి దోచుకున్నట్లయితే, అతను గడువును
 పొడిగించమని అడగలేడని లేదా దానిని పొడిగించే అధికారం కోర్టుకు
 లేదని చెప్పలేము. ఇటు వంటి ఆదేశాలు మేడిన్ మరియు పరిష్కారమునకు
 వలె ఉండవు. ఇటు వంటి పరిష్కారాన్ని ఎదుర్కోవటానికి మరియు తుది
 ఉత్తేశవలు జారీ చేసినప్పటికీ దాకా లేదా వెనకేడింగ్ న

పనరు డిబ్బి యడగికి కర్రలు తమ అభియోగిని రూపొందించుకున్న
 సందర్భాలు ఉన్నాయి. అలాంటి ఒక కేసును మాత్రమే మనం
 ఉదహరించాలి, అది లమ్మో నరాయణ్ మార్వణి v. బల్వకుండ్
 మార్వణి ((1925) ఐ. ఎల్. ఆర్ 4 పట్నా 61 (పి. సి.)). నీన్ సుదేపం గా, లాక్ష్మి
 ఫిలిమోర్ గమనించినట్లుగా, సత్యం విధేయతను అమలు చేయడంలో
 మరియు జాబ్ రూపిని నివలించడంలో కర్రలు మార్గం మొదటి కాన్సెప్ట్
 కంటే ఎక్కువ అడ్డంకిని ఉంచాలని మేము కోరుకోవడం లేదు. అయితే ఈ
 కేసులో మొదట 1954 జూలై 13న సకాలంలో దాఖలు చేసిన పిటిషన్
 తన ముందు ఉన్నప్పుడు మరియు సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 151
 కి య రెండు పిటిషన్ల దాఖలనైవేపడ, మళ్లీ తన అంతర్లీన అధికారాలను
 ఉపయోగించి కర్రలు తన అధికారాలను ఉపయోగించి ఉండవచ్చనని
 మేము అభిప్రాయపడతాననుకు . ఈ సందర్భాలలో దేనిపైనైనా చర్యలు
 తీసుకోవడగికి హక్కును ముఖత వేయవచ్చు చేసి ఉంటే, సెక్షన్ 148
 మరియు 149 వారికి గణనీయమైన సానుభూతి కలిగిన ఒక
 కక్షిదారుడికి న్యాయం చేయడానికి తగినంత అధికారాన్ని వారికి కల్పింపి
 ఉండేవి, కానీ ఎవరి సహాయానికి అది తప్పుగా రాలేనని భావించింది.

మా అభిప్రాయం ప్రకారం , రెండు సందర్భాల్లోనూ హైకోర్టు
 పొరపాటు చేసింది. 1954 జూలై 13న తగిన కారణాలు వెల్లడైతే గడువు
 హాజిగియి ఉండాలనియి, మళ్లీ, అంతర్లీన అధికారాలను
 ఉపయోగించాలని పిటిషన్ల వేసినవేపడ. అందువలన 1954 జూలై 13
 నటి ఉత్తర్వలను మరియు ఆ తర్వాత ఇచ్చిన ఉత్తర్వలను రద్దు
 చేసేవనల 1954 జూలై 8న దాఖలనై పిటిషన్ విచారణ కోసం కేసును
 వెనక్కి పంపాలని అవసరం లేదు, అది మరియ జాబ్ రూపికి
 దారితీసేతది. ఈ అంశాలును ఈ కర్రలలో ఎవరూ సవాలు చేయడానికి
 హాజరు కాలేదు . దరఖాస్తు మరియు అఫిడవిట్ ను పరిశీలింపకు

మరియు గడవ పొడిగించడానికి తగిన కారణాన్ని
రూపొందించినందుకు మేము సంతృప్తి చెందాము. తదనుగుణంగా ,
మేము అప్పీల్ మరియు దావాను కొట్టివేయడాన్ని రద్దు చేసి , మిగులు
కోర్టు ఫీజు చెల్లించడానికి అప్పీలుదారుకు ఈ రోజు నుండి రెండు నెలల
గడువు మంజూరు చేసేటాన అప్పీలుదారు నేరేచకు ననుసారం తరువాత,
అతను మరొక దయ చూపమని బహు శావ్య ధాగా కోరెను అడగరని
మేము ఆశిసేటానకు . అప్పీల్ ను ఏకపక్షంగా విచారించినందున ఈ
కోర్టులో ఖర్చుల గురించి ఎటువంటి ఉత్తర్వు ఉండదు.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.